

增创新优势 实现新突破

三年初见成效 广州发布“百千万工程”成绩单

12月30日上午,广州市政府新闻办召开“‘十四五’广州成就”系列发布会——广州“十四五”城乡区域协调发展新闻发布会。广州市委副秘书长、市“百千万工程”指挥办常务副主任王长江介绍了广州深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)实现“三年初见成效”的总体情况。

■新快报记者 苗闻雨

区域经济发展稳步提升

广州围绕构建“12218”现代化产业体系,推动城乡融合发展示范区、产城融合发展标杆区、实现老城市新活力引领区差异化、特色化发展,全市半数以上区经济总量超3000亿元,7区17镇入选赛迪2025“百强区”“镇域500强”。

广州统筹推进北部山区、从化绿色发展示范区建设,强化东部中心和北部增长极枢纽功能。广州经开区在国家经开区综合考评中位居第二,花都经开区成为“十四五”期间全省唯一获批的国家级经开区,天河、琶洲位列福布斯中国十大CBD。推动富民产业聚链成势,今年海洋生产总值预计约5200亿元,番禺莲花山渔港通过农业农村部中心渔港等级认定评审。打造精品花卉等7个百亿级的产业集群。农民人均可支配收入突破4万元,增速持续高于城镇居民。

镇街节点功能持续增强

广州全市地铁运营总里程居全国第三,白云机场成为世界最大单体机场。农村卫生厕所普及率、生活垃圾无害化处理率、生活污水治理率等关键指标均达100%。今年新增就业预计达到35万人,涉农区相对薄弱的普通高中100%纳入集团化办学、“一元钱看病”卫生站实现全覆盖,农村养老机构护理型床位占比94%,公建普惠性托位占比超六成。蝉联全国文明城市,新增2镇7村获全国文明村镇称号。越秀区农林上路社区入选全省首批社区运营试点,南沙区海庭社区荣获“全国老年友好型示范社区”。

城乡环境品质蝶变升级

广州抢抓十五运会举办机遇,完成291个城市品质提升项目,打造奥体中心

周边等17个精致街区,完成2.5万栋农房风貌品质提升。统筹推进美丽圩镇、和美乡村建设,34个镇实现典型镇培育全覆盖,6个按照小城市标准规划建设的试点镇初具小城市形态;857条村入选省典型村培育名单,数量居全省首位。

近三年,广州向对口四市投入财政资金超110亿元,3个市级共建产业园区规上工业总产值保持两位数增长,今年1—10月工业总产值达481.79亿元。广州援建梅州的2个“广州小镇”、780套安居房提前交付。结对帮扶1108所学校、125家医疗机构,派出帮扶干部418名,数量全省最多。

农文旅体融合发展项目火爆出圈

广州共推进重点项目211个,总投资1870亿元。大力发展战略温泉康养产业,创新绿色处方,打造全省首个可

刷医保的南平静修小镇,阳光人家广州康养社区入选2025“中国银发人居典型案例”。

天人山水、森林海、体育小镇等一批农文旅体融合发展项目火爆出圈,从化马场二期等项目即将竣工。400公里最美旅游公路全线贯通,流溪温泉广场、彩虹桥、正果等一批特色驿站建成投用。从化区入选全国县域养老服务体系建设创新试点,增城区三家医院上榜中国乡镇医院500强。同时,强化与惠州交通衔接、产业互补、活动共办、标识统一等工作,已初步形成互利共赢、协同发展格局。

下一步,广州将聚焦“五年显著变化、十年根本改变”目标,持续抓好“百千万工程”,奋力在新起点上增创新优势、实现新突破,努力在推动城乡区域协调发展上树标杆、作示范。

广州警方全链条打击突出网络犯罪

截至12月,共侦破各类网络案件250余起

新快报讯 记者林钢威 通讯员公新文报道 2025年以来,广州警方深入推进“净网2025”“打击整治网络谣言”等专项打击整治行动,围绕全链条打击突出网络犯罪、全角度防范网络安全风险、全网域清理网络违法有害信息,取得显著成效。

行动中,广州警方持续深化对黑客攻击破坏、侵犯公民个人信息等源头性犯罪,以及对“网络水军”“网络谣言”“网络暴力”等网络突出问题的打

击整治。截至12月,广州警方共侦破各类网络案件250余起,依法刑事拘留600多人。

同时,广州警方以网络安全演练和执法检查为抓手,全面加强关键信息基础设施网络安全风险隐患排查整治。截至12月,累计检查重点单位1500余家次,发现并通报安全隐患7100余个,督促相关单位及时整改。对未依法履行网络安全保护义务的单位,作出行政处罚290余宗。此外,警方持续清理涉

“黄赌毒”、网络诈骗等违法有害信息,截至12月,共处置各类违法有害信息32万余条,依法查处发布违法有害信息人员528人。

下一步,广州警方将继续保持对黑客攻击破坏、侵犯公民个人信息、“网络水军”“网络谣言”等网络突出犯罪的严打态势,分行业、分领域开展网络安全风险隐患排查治理,进一步强化对违法有害信息高发网站的执法监管,持续营造清朗和谐的网络空间。

2021年以来 广东检察机关帮助被害人追回欠薪超5亿

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员粤检宣报道 12月30日,广东省人民检察院召开主题为“参与开展治理欠薪”的新闻发布会,通报全省检察机关参与开展治理欠薪工作情况,发布典型案例。2021年以来,全省检察机关在履行批捕起诉、支持起诉等法律监督职能的同时,帮助被害人追回欠薪5亿余元,有效化解社会矛盾,做实“检护民生”。

据广东省人民检察院民事检察部主任吴声堂介绍,2021至2025年,广东检察机关聚焦民生热点问题和重点人群开展“检护民生”专项行动,坚持治罪与治理并重,在依法惩治恶意欠薪犯罪的同时,推动化解社会矛盾,切实维护劳动者合法权益,加强民生司法保障。

2021年以来,全省检察机关共受理审查逮捕拒不支付劳动报酬犯罪1197件1266人,批准逮捕443件447人;受理审查起诉1785件2098人,提起公诉769件817人;办理涉劳动争议民事支持起诉案件4901件,其中支持农民工起诉3011件。

为依法支持起诉,畅通救济绿色通道,2021年,广东省检察院出台了全国首个省级检察院《关于开展民事检察支持起诉工作的指导意见》。2023年,省检察院与四川、江苏、浙江、上海等11个省级检察院联签支持起诉跨区域协作机制,依法维护外出务工劳动者的合法权益。在省检察院指导下,全省21个地市基本建立覆盖全面的支持起诉协作机制,促进民事支持起诉与民事审判、法律援助、劳动保障、社会救助等工作的有效衔接。

此外,全省各地检察机关通过加强与行政机关信息共享、建立“两法衔接”平台、定期走访查阅执法台账等方式,及时发现恶意欠薪犯罪线索,2021年以来共开展行刑“正向衔接”65件,聚焦恶意欠薪犯罪监督立案111件、监督撤案100件。

广州推出“政策工具箱” 助力公共服务设施规划建设

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,广州市规划和自然资源局出台《推进公共服务设施规划建设 提升民生保障服务水平的指导意见》(以下简称《指导意见》),形成更系统、更创新、更灵活的公服设施“政策工具箱”。

《指导意见》采用“梳理现行措施+创新政策亮点”的思路,秉持“嵌入更深、服务更广、形态更活、审批更快”的核心原则,共包含25条涵盖公服设施规划、建设、更新、管理的具体措施,充分回应市民日益增长的多元化、高品质生活需求,探索广州超大城市公共服务“配什么、怎么配、如何管”的深层命题。

此次《指导意见》的出台,首要亮点在于将全市现行法规、规范及政策措施中有关公服的要求,深度整合为清晰的“规划-建设-管理”全生命周期政策框架,穿插补充适应新时代的创新理念、做法,实现广州市公服设施规划建设从“点状探索”到“系统施策”的跃升。

《指导意见》将公服设施步行15分钟可达作为一个基本单元,一直是公服规划建设的核心理念。《指导意见》不止步于打造泛化的“生活圈”,而是在夯实



■荔湾区西村环市西苑儿童友好社区。(资料图)

“15分钟社区生活圈”的基础上,拓展“生活服务圈”“全民健身圈”“保健康养圈”3类主题服务圈,统筹优化文化、教育、体育、医疗、养老及商业等服务设施设置,构建人人可享、处处可达、时时可感的高品质生活圈。

生活服务圈营造“一站式”社区生活场景,推动党政结合、“一老一小”融合、公益与经营功能融合,实现公共空间的“温度”与“活力”共生。

全民健身圈向城市“边角地”要空间,推动体育健身设施高架桥下、公园绿地、闲置地功能渗透与场景融合,积极盘活存量体育资源,为社会提供更多普惠性的健身活动空间。

《指导意见》提出打造保健康养圈。为“全龄健康”保驾护航,广州鼓励社区养老、医疗、托育设施邻近布局、功能互补,完善健康保健、基础诊疗、康复颐养复合体系,实现资源的高效利用。